# 2019年广东省职工职业技能大赛启动

## 涵盖65个行业(系统)91个工种(项目)

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员黄海鹏)为进一步动员激励全省广大职工踊跃参加"当好主人翁,建功新时代"主题劳动和技能竞赛,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,充分发挥工人阶级的主力军作用,近日,由省总工会联合省人社厅、省工信厅、省科技厅共同举办的2019年广东省职工职业技能大赛正式启动。据了解,今年大赛加大了对战略性新兴产业和现代服务业职业工种(项目)的倾斜力度,新增设工业机器人、人工智能等工种(项目),进一步引导和激励广大职工特别是产业工人不断提高劳动技能和综合素质,努力建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。

据省总工会经济工作部有关负责人介绍,今年全省 共有70个行业(系统)115个工种(项目)申报省职工职业技 能大赛,经综合汇总、严格筛选后将省教育厅等65个行业 (系统)91个工种(项目)竞赛纳人2019年度广东省职工职 业技能大赛范围。

2019年大赛工种(项目)的选择突出体现了先进性、广泛性、行业性以及均衡性的四大原则。按照我省经济社会高质量发展的要求,今年大赛工种(项目)主要选取先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业和优势传统产业的主流工种(项目),拒绝物耗能耗高、环境污染重、安全无保障的落后产能职业工种(项目)。其中,新增的工业机器人、人工智能、核电厂反应堆物理设计与试验等工种(项目)均为战略性新兴产业,技术含量较高。同时,为确保大赛的广泛性,大赛优先选择通用性广、影响较大、从业人员较多的工种(项目)。纳人2019年大赛范围的91个工种(项目)从业人员接近900万人,同时要求大赛决赛原则上参赛选手不少于60人。

值得一提的是,为充分发挥优秀选手、技术尖子的示范带动作用,2019年大赛对竞赛先进个人将进行不同层次的奖励:对纳入省级大赛范围的各工种(项目)竞赛结果,由四家主办单位联合发文予以通报;对纳入《关于做好2019年广东省职业技能竞赛工作的通知》(粤入社函〔2019〕588号)范围的工种竞赛,由省人力资源和社会保障厅核准并按相关规定授予"广东省技术能手"称号;对各工种(项目)竞赛决赛第1名并符合条件的选手,由省总工

会按程序授予"广东省五一劳动奖章"。

#### 2019年广东省职工职业技能大赛四大特点

#### ●特点:

#### 先进性:选取先进制造业,聚焦战略性新兴产业

按照我省推动经济社会高质量发展的要求,在申报 (工种)项目中主要选取了先进制造业、现代服务业、战略 性新兴产业和优势传统产业的主流工种(项目)。例如通 信服务、核电厂反应堆物理设计与实验、工业机器人、人 工智能等均为高技术含量工种(项目)。

#### ●特点2

## 广泛性:优先选择通用性广、影响较大、从业人员较多的工种(项目)

为体现工种(项目)的多样性及从业人员总数量,2019年大赛对申报的工种(项目),根据从业人员、参赛选手数量,对申报竞赛工种(项目)进行排序,优先选择通用性广、影响较大、从业人员较多的工种(项目)。据初步统计,拟纳入2019年度大赛范围的91个工种(项目)从业人员接近900万人,同时,从各工种(项目)进行把握,原则上决赛参赛选手不少于60人。

#### ●特点3

#### 均衡性:非公单位开展的工作(项目)竞赛占27.5%

2019年大赛主要是从竞赛类别、企业类型、工种(项目)数量和竞赛的频率等方面对工种(项目)的选择进行综合平衡。一是在竞赛类别方面,坚持全国举办大赛的工种(项目),省级选拔赛尽量纳入。如省住房和城乡建设厅申报的起重工、智能楼宇管理员,省农业农村厅申报的种植业产品检测、畜禽产品检测、水产品检测等17个工种(项目)均为全国大赛省级选拔赛。二是在企业的类型方面,坚持国有与非公企业并重。注重吸纳非公企业竞赛工种(项目),确保非公单位开展的工种(项目)竞赛达到一定比例。拟纳入2019年度大赛范围的工种(项目)竞赛中,广东省工艺美术协会、广东软件行业协会、广东省食品行业

#### 2019年广东省职工职业技能大赛四大特点



#### 先进性.

选取先进制造业,聚焦战略性新兴产业



#### 广泛性:

优先选择通用性广、影响较大、从业人 员较多的工种(项目)



#### 均衡性:

非公单位开展的工作(项目)竞赛占27.5%



#### 行业性:

省级行业协会牵头举办竞赛约占三分之一

协会等24个省级行业协会申报的25个工种(项目)竞赛都有大量的非公企业参加,占竞赛工种(项目)总数的27.5%。三是在工种(项目)的数量方面,坚持控制数量、提高质量。2019年度大赛的行业竞赛原则上只保留1个工种(项目),均为行业主业工种(项目)。四是在竞赛的频率方面,相同工种(项目)的省级竞赛,原则上间隔一年以上,不同行业的同一年度,原则上不举行相近或相同工种(项目)竞赛。

#### ●特点4

#### 行业性:省级行业协会牵头举办竞赛约占三分之一

按照工种(项目)竞赛全省性的要求,2019年大赛工种(项目)竞赛申办单位主要为省级机关工作部门、省级产业工会、省直大型企业、省级行业协会等。据统计,纳入2019年度大赛范围的竞赛,共有24个行业(系统)25个工种(项目)竞赛由省级行业协会牵头举办,约占总数的三分之一。

### 抓好学习教育 强化理论武装

# 省总机关举办"学习纲要"专题辅导讲座

本报讯(全媒体记者彭新启通讯员严歆然)7月15日上午,省总工会机关举办学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》(以下简称"学习纲要")专题辅导讲座,邀请省委党校广东党建研究所所长刘朋讲解学习体会。省总工会党组副书记、常务副主席陈伟东等领导出席会议,省总工会副巡视员李和森主持会议。

刘朋从"学习纲要"主要框架内容、我国发展新的历史阶段、坚持和发展中国特色社会主义、中国特色社会主义"五位一体"总体布局、国防军事外交等战略支撑、政治保障和能力建设等六方面作了深入浅出的讲解。

刘朋表示,"学习纲要"内容总体概括为"1+19+1",即一个开篇、十九个章节、一个结语,近15万字,以"八个明确"和"十四个坚持"统领整个内容框架,是全党上下开展"不忘初心,牢记使命"主题教育的重要学习材料。"学习纲要"从治党治国的大局出发,系统阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论框架。

刘朋表示,"学习纲要"是全党开展"不忘初心、牢记使 命"主题教育的重要学习材料,是广大干部群众深入学习领



■刘朋作专题辅导讲座

彭新启/摄

会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物。 学习"学习纲要"关键在于领会内容实质,把握好整个理论体系框架,坚持原原本本学,学习立场观点和方法。要通过学习"学习纲要"武装头脑,指导实践,推动工作。 2019年度全省性社会组织评估启动

# 有效期满未再申请视为无评估等级

本报讯 日前,省民政厅印发《关于开展 2019年度全省性社会组织评估工作的通知》(以下简称《通知》),组织开展 2019年度全省性社会组织评估工作。评估工作包括自评与提交申报材料,实地考察,审核、公示公告,颁发牌匾、证书等四个阶段,评估等级由低到高分为1A至5A等5级。

评估机构依照参评社会组织所属类型,从依法依规、党建工作、基础条件、规范运作、能力建设、工作绩效和社会评价等方面,对参评社会组织进行综合评估。社会组织有下列情形之一的不予评估:已列入异常名录或严重违法失信名单;受到有关政府部门行政处罚或行政处罚尚未执行完毕;正在被有关政府部门或司法机关立案调查;其他不符合《社会组织评估管理办法》规定条件的情形。社会组织在评估期间发现与宗旨严重背离的事件,或者其活动在社会上产生不良影响,将取消其评估资格,已经完成实地考察和初评的,取消初评成绩。符合评估条件未申请参加评估、评估等级有效期满未再申请参加评估的社会组织,视为无评估等级。